                  《我的老师》 魏巍 
                     横街中学  王志刚

【设计理念】教学上着眼于学教方式的改善，通过教师的教的示范，促进学生自主的学的转变。因此，在教法上以教师朗读法引导学生自主学习为范，然后学生细读方式合作探究文本内容。情感目标以培养师生互尊互爱为内容。
【教学内容分析】文本《我的老师》教材出自人教版第二单元。本单元是反映青少年学习生活的一个单元，单元要求培养学生默读的阅读方式，在整体感知课文的基础上把握作者的情感，品味字里行间蕴含的深情。巍巍先生的这篇文章，回忆了我和小学老师蔡芸芝先生之间的几个片段，深情地表达了对老师的依恋思念热爱之情，也为我们刻画了一位深爱着她的学生的好老师形象。
【教学目标】
1学会整体把握文章的内容，通过具体语境下词语的分析去分析人物的形象，感悟作者的情感。
2体会本文作者在文中所蕴含的依恋、思念老师的深厚感情，培养尊敬、热爱老师的良好品德。 
3学会在听说读基础训练上进行写作。

【教学重难点】 
1概括和分析叙述蔡老师的几件事。

2教师通过教学生分析有关蔡老师的人物描写的相关语句，引导学生学习如何分析“我对蔡老师的情感”。促进学教方式的改善。

3学会用自己的语言叙述身边的校园生活、师生关系。

【课时安排】1课时
【课前准备】预习课文，了解文章重点字词读音含义。能够叙述文章所写的关于蔡老师的几件事。搜集整理自己和老师相处过程中的难忘的片段。
【教学程序及策略】

1、 情境导入，预设情感基调
同学们，你们说说，除了亲人，你们和谁呆在一起的时间最长呢？（预设，众口齐声答老师）。那，你能不能用简单的词语概括一下你和老师之间的关系呢？（预设，请几位同学回答）最后，老师再问你们，你们喜欢什么样的老师？
（设计意图：通过这样的问答方式，设置情境，拉近学生和教师的距离，同时，也拉近学生和文本的距离。）

我们有一位著名的作家，魏巍先生，他有一位非常喜欢的老师，蔡芸芝先生，为此，他特意写了一篇《我的老师》来怀念这位先生。我们今天来走进他的文章，来读读看，为什么魏巍先生喜欢蔡芸芝老师，蔡老师究竟有什么样的魅力令他难忘？好不好—
2、 字词积累，自读完成：
首先，我想请同学来当当小老师，替大家解决这些字词问题。
来带领大家读读一读这些字的读音：

幻灯一： 时辰  褪色   焚烧  榆钱   黑痣  磕头   卜问  

（念一念这些字的解释）：

迷迷糊糊      心情如水   平生   劝慰  依恋   纠纷  

（这位同学，大家读得怎么样？教会了大家读音释义，你有什么感受？）

是的，正如同学所说的，教会大家字词，有一种成就感。韩愈曾经说过：“师者，传道授业解惑也。”说的是老师是传授知识，教会本领，替学生排忧解难，教给学生做人的道理这样的人，很高兴你做到了这一点。

（设计意图：让学生教学生读，感受做老师的成就感。为下面的教学铺垫）
3、 听读课文，整体把握：

那么，蔡芸芝先生是不是这样一位传道授业解惑的老师呢？请同学们听老师读课文，说说在和蔡老师相处的过程中，有哪些事情令我难忘？
幻灯二： ①蔡老师对我们假装发怒； ②老师教我们跳舞；  ③老师带我们观察蜜蜂； ④老师教我们读诗；  ⑤我们看老师写字； 
    ⑥老师排除我和同学之间的小纠纷；  ⑦暑假我梦里寻师。
思考：大家看看这些事件，老师为什么要把后面两件单独分开?

(预设：前面是略写老师和我们之间的相处的时光，后面是详写我和蔡老师之间 的难忘的故事。)
（设计意图：学会分析详略处理，学会理解感悟我对老师的深情，为下文学教方式教学的展开铺垫。）

四、教会分析，自主学习

文章说：“孩子们是多么善于观察这一点啊。”请问，这一点是指哪一点呢？

（预设，学生各抒己见，围绕“她爱我们，并没有存心要打的意思”展开。）

那么，请同学们发挥善于观察的特点，默读课文，观察一下文中对蔡老师的叙述和描写，说说，这是一位什么样的老师？并用一个词语来形容我们和她之间的关系。

幻灯三：
这是一位（           ）的老师，因为她（        ）我们之间很（      ）。

教师范例：这是一位很和善的老师，因为她从不打骂我们，我们之间很和谐。

（预设：学生回答：这是一位很有才华的老师，因为她教我们跳舞、用唱歌的方式读诗，我们之间很快乐；这是一位很热情善良的老师，因为她假期带我们观察蜜蜂，吃蜂蜜。我们之间很快乐。

这是一位平易近人的老师，因为她写字的时候我们围在一起，刻意模仿，我们之间很亲近。）
幻灯四：语句赏析：

仅仅有一次，她的教鞭好像要落下来，我用石板一迎，教鞭轻轻地敲在石板边上，大伙笑了，她也笑了。
教师范例：这些词语表现了老师一点儿也舍不得打我们，她爱我们，我们之间很和谐，心灵相通。

我们见了她不由得就围上去。即使她写字的时候，我们也默默地看着她，连她握笔的姿势都急于模仿。
（预设：学生回答：我们情不自禁地喜欢老师，亲近老师，很爱她，我们之间很亲密。）
（设计意图：从课文的一句话展开内容的分析和句子的赏析，从而体会和感悟文章所体现的情感。在教学方式上，体现先教后学，学习为主特点。以教师的引导为主，学生自主探究为辅，为下面环节的先学后教做铺垫。）

在方框里填一个词，来概括老师和我们之间的关系，情感。

板书： 我们（  爱   ）蔡老师，蔡老师（   爱 ）我们

五、默读学习，合作探究
过度：这样的蔡老师，你们喜欢吗？那，文中的我，喜欢吗？答案是肯定的，那么，我对蔡老师有着哪些别样的情感？你是怎样读出来的呢？接下来，我们通过先自主默读，后合作探究的形式来读读文章的8—16段。

回归幻灯二：⑥老师排除我和同学之间的小纠纷；  ⑦暑假我梦里寻师。
预设1：“有一件小事，我不知道还值不值得提它，但回想起来，在那时却占据过我的心灵。”——一件小事，占据心灵，可见小事不小，对我影响很深。

预设2“这时候蔡老师援助了我，批评我的‘反对派’们，还写了一封信劝慰我，说我是‘心清如水’的学生。”“援助”、“劝慰”、“心情如水”，——蔡老师乐于助人，善于安慰人。我感激她。

预设3“一个老师排除了孩子世界里的一件小小的纠纷，是多么平常；可是回想起来，那时候我却觉得给了我莫大的支持！在一个孩子的眼睛里，他的老师是多么慈爱，多么公平，多么伟大的人呵！”——“平常”和“莫大”写出了老师对我的影响之深，在我内心的形象高大。

预设4“我还记得，放假前我默默地站在她的身边，看她收拾这样那样东西的情景。”——默默地站着，看着，表现我对蔡老师的依依不舍。

预设5 记得在一个夏季的夜里，席子铺在当屋，旁边燃着蚊香，我睡熟了。不知道睡了多久，也不知道是夜里的什么时辰，我忽然爬起来，迷迷糊糊地往外就走。　母亲喊住了：“你要去干什么？”“找蔡老师……”我模模糊糊地回答。“不是放暑假了么？”哦，我才醒了。看看那块席子，我已经走出六七尺远。母亲把我拉回来，劝说了一会，我才睡熟了。——这一段“梦里寻师“令人感动，写出了我对蔡老师的思念。

预设6我是多么想念我的蔡老师呵！至今回想起来，我还觉得这是我记忆中的珍宝之一。一个孩子的纯真的心，就是那些在热恋中的人们也难比呵！……什么时候，我再见一见我的蔡老师呢？——无比想念老师，把回忆当成珍宝，对那段美好历程的珍惜。对老师的热爱。
  同学们都读得很好，也分析得很棒，以后我们要多多通过这种方式对文本进行自主学习，学会提高我们分析文章赏析语句的能力。接下来我们能不能再到文中找一找、读一读蔡老师和我相处的一些难忘细节呢？

预设：

“仅仅有一次，她的教鞭好像要落下来，我用石板一迎，教鞭轻轻地敲在石板边上，我用儿童的狡猾的眼光察觉，她爱我们，并没有真正要打的意思。”

“我现在还记得她把我打扮成女孩子表演跳舞的情景。”

“也是在那时候，我认识了蜂王，并且平生第一次吃了蜂蜜。”

“今天想来，她对我的接近文学和爱好文学，是有着多么有益的影响！”

这些细节，写出了老师对我产生了哪些影响？
用一些词来概括一下我对蔡老师的情感。
板书：  我（依恋、思念、热爱）蔡老师
（设计意图：教学形式上采用让学生自主默读的方式，通过上一环节的边教边学，实现这一环节的先学后教，直至不教自学。教学内容上通过对文本的深入探讨，感受“我”对蔡老师的深厚情感，感受一位好老师对我的影响。）
六、学以致用 用手中的笔致老师
从古至今，对于教师的赞美，如滔滔江水。阅读下面这些句子，结合文章内容，谈谈你的感悟。

幻灯五：
1.不管一个人取得多么值得骄傲的成绩，都应该饮水思源，应当记住是自己的老师为他的成长播下最初的种子。 --玛丽.居里
2 爱是最美的语言，爱是育人的沃土。

3教师的爱像春风抚慰每一位学生的心灵，让学生受益一生。
幻灯六：
我记得有一天早晨，我第一次问"love"这个词。我在花园里找了不少早春的鲜花，我把这些花拿给我的老师。她想吻我一下，但是那时候，除了我母亲以外；我不喜欢别人吻我。莎利文小姐把她的手臂温存地围着我的脖子，在我手上拼写了"我爱海伦"。
起初，我只是个有可能学习的毛坯，是我的老师开了我的眼界，使我这块毛坯有可能发展进步。她一来到我的身边，就给我带来爱，带来欢乐，给我的生活增添绚丽的色彩。她把一切事物的美展现在我的面前。她总是设法使我生活得充实、美满和有价值。                                                                  ——选自（海伦-凯勒《我的老师》）
莎莉文老师是一位怎样的老师？我对她有着怎样的情感？请同学们向魏巍和海伦-凯勒学习，用手中的笔，写写你和好老师相处的一个难忘的小片段。然后拿出来和大家交流。

（设计意图：在前面听说读的基础上，训练学生写的能力，培养他们用自己的所见所感所亲身经历的来抒写自己内心真实感受的能力。设计上和开头的导入相呼应，既是他们仿造课文美文片段来写作的一次训练，也是学生情感价值培养的一次体现。）

七、结束语：同学们写的内容很令我感动，因为你们把自己的真情融入了生活细节当中，也写出了对和谐快乐的师生关系的向往。我会向文中的蔡芸芝先生学习，像她爱她的学生一样，我，也深深地爱着你们！希望你们健康成长学业有成！
【教学反思】本课设计以“师生情”为情感线索和目标，以“在阅读中边教边学，先学后教，学教改善”为教学形式，尽可能体现文本“人文关怀”理念，凸显语文人文性和工具性的统一。所以从导入设计到结束语，到围绕学生熟悉的“师生情”展开。但在具体实施过程中，学教方式的改善体现还不够，教师的“先教”痕迹还是比较明显，需要多多磨课。
